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Resumo Aula 3

@ Equacdes quadraticas: isto é ax?> + bx +c =0
bi\/2b2—4ac
a

o Solugdes:x = =

4

2 — b2 —4ac

o Completamento de quadrados: (x + %) I

@ Transformacoes de graficos:
o Efeito de uma translagéo vertical sobre y = f(x): resultado é

y=fx)+e
o Efeito de uma translagdo horizontal sobre y = f(x): resultado é
y=flx+c),

o Esticamento horizontal: y = f(cx)
o Esticamento vertical: y = c.f(x)

o Reflexdo em torno do eixo x: y = —f(x)
o Reflexdo em torno do eixo y: y = f(—x)



Funcao composta

Exemplo: A funcdo x — |x> — 2x| é o resultado de
X 0 —2x > |2 —2x].

Imagem de f: lembra que a imagem de f é Imf = {f(x) | x € Ds}.

Definicao

Sejam f e g duas fungdes tais que Imf C D, entdo a fungdo dada por

y=g(f(x)),x € Dy

é chamada fungio composta de g e f, e é denotada por g o f.

Pergunta: gof = f o0 g? ou ndo?

Determine gofefogparaf(x) =x+1,g(x) = x%




Exemplos de composicoes

Encontre as fungdes f 0 g,gof,f of, g0 g e seus dominios

fixy=x"—1 gx)=2x+1
flxy=x—2, glx)=x*+3x+4
flx) =1 —3x, g(x) =cosx

flx) = \/; glx) =J1 — x

1 x+1
f(X)=X+;, g(X)=X12
flx) = . g(x) =sin2x

1 +x
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Funcdes Exponenciais: introducao e algumas propriedades

o Caso mais simples: para n um inteiro >, e 2 um ntimero real:
a" =aa....anvezes)

o Caso 2: seja n > 0 inteiro, 2 € R: vamos definir:
1
.
a = a—n

e Casoa* onde x = g é racional: vamos simplesmente definir:

Pergunta
Como definir a* quando x é um niimero real?

Idéia: seja x = xp, x1x2x3%4 . .. (exemplo, x = 7w = 3,1415...). Os
numeros 3, depois 3,1, depois 3, 14, etc sdo todos racionais, ento
podemos considerar 4, e depois a**1, e depois a**1*2 Essa seqiiéncia
tem um limite, que a gente vai denotar por a*. ]



Primeiro encontro com o limite

Construcgio de v/2: como o limite de 1, depois 1,4, depois 1,41 ; 1,414

Teorema

Seja uma seqiiéncia (x,) de numeros reais que é crescente (isto é x, < X,+1) €
limitada (isto é: existe um numero real M tal que todos os x, sdo < M).
Entio (x,) tem um limite.

Proof.

As partes inteiras dos x, sdo limitadas, entdo eu posso pegar a maior
(seja E € Z. Tem um numero na seqiiéncia cuja parte inteira é E
(vamos denotar ele xy;,). Todos os x, com n > Ny vao ter a mesma
parte inteira (porque?).

Agora: para todos os numeros depois de xy,, eu posso olhar a
primeira decimal e pegar a maior (vamos denotar ela de E;): entdo
existe um xy, cuja expansdo comeca com Ey, E1. Todos os x;,, com

n > Ni vao comegar com Ey, Eq.

| A




Primeiro encontro com o limite Il

Proof.

Agora: para todos os numeros depois de xy,, eu posso olhar a segunda
decimal e pegar a maior (vamos denotar ela de E;): entdo existe um
XN, Ccuja expansao comeca com Eg, E1E;>. Todos os x, com n > N, vao
também comegar com Ey, E1E; (porque).

Continuar assim, sem parar: a gente vai construir um nimero real

L = Ey, E1EzE;3 . .., chamada o limite da seqiiéncia (x,), e denotado por
L= limneN Xy L]

v

Observacao

Para cada €, = lk = 107*, existe Ny, € IN tal que todos os x,, com n > Nj
10 q

vio satisfazer |x, — L| < ¢, = 10~*




Primeiras propriedades das funcdes exponenciais

John Von Neumann: Meu jovem, na matematica vocé ndo entende as
coisas, vocé se acostuma com elas.

G e L5

Conclusdo: para cada a > 0, existe uma fungdo x — a*.



Exponencial |l: propriedades

Teorema (Lei dos expoentes)

Se a e b forem niimeros positivos e x e y, niimeros reais quaisquer, entdo:

At = a*a¥ (a*)Y = a®¥
ax

=y — —_ X — 4*b*

a = (ab)* = a*b

Definicado de ¢*: o nimero e = 2,718... é o unico tal que a fungéo e*
tem uma reta tangente de inclina¢do m = 1 no ponto (0,1).
Historia: primeira defini¢do de e: como limite de (1 + %)n (1680).



Exponencial lll: propriedades

Teorema

Q Sea=1lentioa* =1* = 1paracadax € R,

@ Sea > 1entdo x — a* é estritamente crescente (isto é:
x<y=a"<a¥) elime,ia’ =+, elimy,_a* =0.

@ Sea < 1entdo x — a* é estritamente decrescente (isto é:
x<y=a">a¥) elime, a* =0 elimy, oa* = +co

Q Para todos a > 0, x — a* é uma fungdo continua.

| N\

Definicao
A notacdo
lim f(x) = oo

X— 00
(lida como "o limite de f (x) quando x tende a infinito é o infinito”) significa:
para qualquer numero M, existe um numero N tal que f(x) > M sempre que
x> N.




Exponencial IV

Na verdade ja podemos demostrar tudo! Por exemplo:

Proof.

(2) Para inteiros N1 < N», temos que aNt < gN2 e também

al/Nt < /N2 Entao se x < y (e x, y sdo racionais) temos que a* < aV.
Depois no caso geral, quando x, y sdo reais, é suficiente encontrar
numeros racionais u < v tais que x < u < v < iy e mostrar

at <a* <a® <d.




Funcdes poténcia x — x*

Gréfico:

a > 1

D<a<l1
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Exemplos: Frequencia cardiaca e Taxa metabdlica basal

Exemplo de funcao poténcia:
Freq.Card. = K.(Peso) 1/

(passarinho: 800, rato: 250-450 pulsag¢des, humano : 60-100 (mas
ciclista M. Indurain tem 28 ...), cavalo:30 )

Definicao

A TMB (” Taxa metabélica basal”) é a quantidade de energia produzida cada
dia por um animal .

Defini¢do (Lei de Kleiber)

TMB = M3/%, onde M é a massa do animal.
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Lista 1, no site

© Prove: que a soma de um racional com um iracional é um
iracional.
@ Resolver
x—=2|+2x—-1| <1

@ Resolver as inequagdes:

o gx—3(x—|—7) <0

0 >4
© (2x+3)(x2—-4)>0
@ ¥*—5x+6>0
(5]
(6]

*—-1>0
lx+1] < |2x — 1]
@ [x—2|+x—-1]>1
O Estude o sinal da expressao:
o0 (2x—1)(x2+1)
@ (r—2)(x+3)(x*—1)
0 (x—5(x*+2)
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O Fatore o polinémio:
P(x) =x+2x* —x—2
@ Elimine o médulo em: |x — 1| + |x + 5|
@ Expresse o conjunto com a notagdo de intervalos:
{x[3x+1< ;—C}
© Esboce os graficos das fungoes:
f(x) = 2x —1|,f(x) =x* = 3x +4,f(x) = [x — 2| +5

@ Determine a equagédo da reta que passa pelo ponto (1,3) e
paralelaay = 2x +3
O Determine o dominio das fungdes:

2x —1 «x
Vit /2o, e
Y2\ Ty yrar VY
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